

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año I. — Núm. 61

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 3 de Julio de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTA DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombal, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); Kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

GRAN HOTEL DEL SARDINERO

El más grande y mejor situado, el más próximo á la mar y á la galería de baños, al tranvía, á la parada de carruajes y con mejores vistas

Habitaciones para familias, salones de recreo y baile

SERVICIO DE MESA A LA FRANCESA Y ESPAÑOLA

COMEDORES PARTICULARES

RESTAURANT

SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTOS

POCO ACIERTO

Lo que pasa en el asunto de las canoas es digno de estudio y retrata de cuerpo entero al país, paciente, y al Gobierno, agente, que dispone del dinero de aquél haciendo mangas y capirotes, como si estuviera muy sobrado de él, como si no costara trabajo adquirirlo.

Cualquiera que conozca á Cuba, aunque sólo sea por haber visto un mapa, comprende que en una guerra donde los enemigos pueden recibir refuerzos y municiones del exterior, lo primero que se necesita es una numerosa escuadrilla de buques de poco calado para sortear los bajos y cayos que la rodean, y que, ejerciendo una escrupulosa vigilancia, impida la llegada de esos refuerzos; y, sin embargo, nuestro ministro del ramo, de Marina, no creía al principio, según afirmó la prensa, necesarios más barcos en Cuba que los de servicio en el apostadero de la Habana.

Después que los Maceos, Máximo Gómez, Martí, Rabi, Crombert y demás cabecillas y cabezucas desembarcaron á las puertas de Baracoa y se hicieron alijos de armas y municiones casi á las de Cuba y Guantánamo, y que la opinión pública se impuso, se acordó construir seis lanchas, y como era urgente su adquisición, aunque se hiciera algún sacrificio en dinero, se adjudicaron á la casa de Noriega y Compañía, de Cádiz, que es una de las que, conforme á los pliegos de condiciones, ofrecía construir las en mayor plazo de tiempo, sin tener la ventaja de ser la más económica.

Peró después se vio con las nuevas intenciones de los laborantes, que seis lanchas eran pocas, y sobre todo, que para el tiempo en que habían de ser entregadas ya le tenían éstos sobrado, á disponer de medios para ello, de llenar la Isla de hombres y armas, y entonces se nombró una comisión de Marina que adquiriese con urgencia en el extranjero más buques, señalando el tipo máximo que había de pagarse por tonelada.

Más como los barcos no se improvisan y, sobre todo, los que los han de vender son extranjeros y por añadidura hombres de negocio que atienden al suyo y hasta aprovecharán las circunstancias para hacerlos valer más caros, piden por ellos un tipo superior al señalado por el ministro, resultando que se adquirirán barcos en iguales ó peores condiciones que si se hubiera aceptado el proyecto más caro pero más breve en tiempo de los presentados en el concurso.

Más dejando esto á un lado, «por razón técnica», con la que pudieran hacernos callar, preguntamos: ¿Para qué sirven los astilleros del Estado? ¿Es que no puede construirse en ellos esos barcos de poco tonelaje que se pretenden adquirir de la industria extranjera? Contesten los periódicos de la Habana, que no hace mucho decían «que el Gobierno haría bien en aprovechar el excelente material allí existente y el personal idóneo de aquel apostadero para construir las lanchas cañoneras»; contes-

te un colega ferrolano, cuyas son las siguientes líneas, que extractamos de un artículo de fondo.

«Tres arsenales tiene el Estado y á espensas de la nación se hicieron dos más, para tenerlos á todos sin trabajo y dársele al extranjero. Un solo barco tiene Ferrol en grada: cuando caiga al mar, ¿en qué se va á emplear su maestranza idónea y laboriosa? Recordemos los elogios que la tributaron los ingenieros ingleses cuando la composición del «Howe», la prontitud con que ésta se hizo y nos extrañaremos que para nuestro Gobierno sean deficientes esos operarios que para los ingleses resultaron inmejorables.»

Los barcos que se piden al extranjero podían hacerse en España tan pronto y con tanta perfección en los arsenales del Estado y en los particulares, que para los de cien y doscientas toneladas hay talleres en Bilbao, Gijón, Carril, Vigo, Cádiz y Barcelona.

El vicio de organización interna de nuestros establecimientos navales, hace que aparezcan caras sus construcciones; desaparezcan esos vicios que entorpecen la vida del taller, y Ferrol, Cartagena y la Carraca darán, según sus condiciones, tanto y tan buen resultado como los mejores del extranjero.»



Ya se leyó el decreto dando por terminada la legislatura.

No tenemos ya padres de la patria.

Es decir, que la patria se ha quedado huérfana.

Muchos de ellos no volverán á arrellanarse en los escaños del Congreso.

Y así podrán atender mejor á sus deberes conyugales y de padres de familia.

Con lo cual ganarán ellos y el país. Vayan enhorabuena á sus aldeas los ilustres papás: que descansen allí de sus tareas y no vuelvan jamás.

Dice La Justicia:

«Ni hay razón que justifique pueda censuras para los diputados republicanos, cuya labor ha sido valerosa y fecunda, ni el dictado de postulantes de actas puede aplicarse á quien ni las solicita ni las compra.»

Tiene razón el colega, el cual añade:

«El partido republicano español jamás se retraerá de lucha alguna, fuere la que fuere. Realizando en toda ocasión una función que le es característica, hará en las nuevas elecciones lo que siempre, cumplir con su deber.»

Perfectamente; pero es el caso que con el retraimiento de los republicanos que son partidarios exclusivamente de los argumentos de plomo, va á ser muy difícil el triunfo de los que no abandonan la lucha legal.

Sin contar los que se retirarán á sus casas con inconcebible abundancia de desengaños é ingratitudes, como Emilio Prieto.

Pues de desengañados y de ofendidos en todas las provincias hay infinitos, y se van, por lo tanto, quedando solos los que si no son jefes se vuelven locos!

Ha sido puesto á discusión por varios señores sabios, el siguiente tema: «El planeta Marte, ¿tiene habitantes ó no los tiene?»

Más vale que no los tenga. Porque si los tuviese tal vez habría también conservadores y fusionistas, por lo cual me parece que es preferible que sea ese un planeta que nadie habite!

Pregunta un diario de Madrid:

«¿Cuál es la situación del país al empezar el interregno parlamentario que se va á inaugurar en breve?»

¡Vaya una pregunta!

La situación del enfermo

á quien recetan los baños,

y no tiene más dolencia que la de no tener cuartos!

Dentro de dos años se celebrará en Madrid un Congreso de Higiene. Me parece largo el plazo si han de tratar, sin patraña, del saneamiento político de España.

Porque cuando llegue el remedio será tarde.

Es una cuestión de higiene urgentísima.

Pide el país remedios á sus agobios. ¡Se están apoderando de él los microbios.

Espadas y carteras

No se presume que vamos á escribir de espadistas y de carteristas, porque no es el estudio del timo en sus diversas manifestaciones, trabajo que nos distrae. No aspiramos á convertirnos en Salillas de las raterías.

Son las espadas de hoja toledana, de acero bien templado, esas mismas que no se deben sacar sin razón ni envainar sin honor, las que traemos á estos renglones, y no son las insignificantes carteras de bolsillo, sino las amplias y significativas de los ministros, las que ponemos en el epígrafe.

La cartera y la espada se han declarado la guerra: como si dijéramos: en la solución de los grandes conflictos, ó se impone el acero ó se impone la piel de Rusia: uno y otro no se pueden imponer á un tiempo. A veces ha ejercido predominio la cartera, ó, por lo menos, su contenido, en detrimento de la eficacia de las hojas de Toledo.

Los ministros tienen un temor: el de dejar de serlo. Y por este miedo natural, sintieron siempre aversión á las crisis. En adelante, habrán de pensar con prevención en las espadas, y no en la del guerrero, sino en la de cualquier osado que se atreva con los altos funcionarios públicos.

Un desafío exige hoy—es la última moda—que los ministros duelistas abandonen sus carteras, y esto ha hecho Mr. Gadaud, ministro de Agricultura, á quien envió sus padrinos el diputado socialista Mirman. Aceptado el desafío por el ministro, hizo éste dimisión de su cartera, verificándose luego el encuentro. Lo propio hizo en España otro ministro.

Excusado es decir que monsieur Gadaud volvió á encargarse de su cartera, después de haber herido en un brazo á su adversario.

A continuar la costumbre, ó tendrán los ministros que oír como Crispin las acusaciones de todos los Cavalottis, ó concluirán por odiar al duelo, no por lo que tenga de primitivo y de brutal, sino porque exige el sacrificio de las carteras, que es para un ministro el mayor de los sacrificios.



Mirarte sólo en mi ansiedad espero, sólo á mirarte en mi ansiedad aspiro, y más me muero cuanto más te miro y más te miro cuanto más me muero. El tiempo pasa por demás ligero: no lloro su rauda, turbulento giro; y más te quiero cuanto más suspiro y más suspiro cuanto más te quiero. Deja á tu cuello encadenar mi brazo y al blanco són con que nos brinda el remo, la mar surquemos en estrecho lazo. Ni temo al viento ni á las ondas temo, ¡que más me quemó cuanto más te abrazo y más te abrazo cuanto más me quemó!

SALVADOR RUEDA.

El teniente Becerra

Con referencia á un telegrama del general Martínez Campos, se dijo anoche en los círculos políticos que el caso del teniente Becerra, de que se ha ocupado la prensa estos días, es muy distinto al de otro oficial que fue fusilado después de un Consejo de guerra sumarísimo.

El caso del teniente Becerra será objeto de un detenido estudio y de muy distinta tramitación.

Desde luego sábase que en el Mulato no existía ni existe fuerte alguno, circunstancia que, considerada militarmente, despoja al hecho de determinados caracteres de gravedad, severamente castigados en el ejército.

Además, las condiciones del lugar en que se hallaba el teniente Becerra, la misión que en él le retenía, el escaso número de hombres que mandaba y lo crecido, en cambio, de enemigos que le obligaron á la rendición, constituyen, á lo que parece, otras tantas circunstancias atenuantes, que celebraremos se confirmen, por la vida y por el buen nombre del mencionado oficial.

La esposa del teniente Becerra ha llegado á Madrid.

Banco de España

Situación del mismo el 28 de junio de 1895

ACTIVO	Pesetas. Cts.
Oro.....	200.107.524'75
Plata.....	309.993.308'23
Corresponsales en el Extranjero.....	45.306.694'01
Efectos á cobrar en el Extranjero.....	891.920'50
Desuentos.....	134.235.442'49
Préstamos.....	142.681.130'40
Efectos á cobrar en el día.....	2.768.039'03
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000'00
Otros valores de cartera.....	5.975.442'78
Deuda Amortizable al 4.....	407.355.598'75
Idem id. Ley 14 de julio 1891.....	4.072.895'98
Obligaciones del Tesoro Ley 26 junio 1894.....	58.993.500'00
Pagarés negociables del Tesoro Ley 26 junio 1894.....	45.728.085'60
Bronce pte de la Hacienda pública.....	6.476.746'87
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	33.756.165'77
Tesoro público para pago de intereses de la Deuda perpetua.....	»
Operaciones en el Extranjero por cuenta del Tesoro.....	1.992.165'42
Anticipo al Tesoro Ley 14 julio 1891.....	150.000.000'00
Bienes inmuebles.....	17.636.750'93
Diversas cuentas.....	70.059.399'73
	1.650.290.751'26

PASIVO	Pesetas. Cts.
Capital del Banco.....	150.000.000'00
Fondo de reserva.....	15.000.000'00
Ganancias:	
Realizadas.....	14.111.693'89
No realizadas.....	1.478.152'43
Billetes en circulación.....	944.451.025'00
Cuentas corrientes.....	352.701.967'78
Depósitos en efectivo.....	26.098.614'03
Dividendo, interés y otras obligaciones á pagar.....	56.923.103'77
Reservas de Contribuciones. Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	78.428.568'71
Tesoro público, por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	14.097.625'63
	1.650.290.751'26

El Banco ha acordado satisfacer 45 pesetas de dividendo por acción.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

3 de julio de 1809

Los franceses atacan el castillo de Montjuich, en Gerona

Una de las plazas que más interés tenían los franceses en hacer suya era Gerona; primero, porque Napoleón había dado orden á sus generales de que las plazas fuertes tenían que ser lo primero para poder conservar lo conquistado, y en segundo lugar, porque el orgullo francés se veía humillado al pensar en las pérdidas que habían sufrido frente á dicha plaza en las dos ocasiones que con anterioridad la habían sitiado.

Avergonzados de no haber podido hacer suya una población que apenas contaba con 14.000 habitantes entre hombres, mujeres y niños; y resueltos á morir ó á vencer en la demanda, se presentó el ejército francés, al mando de Reille, á la vista de la plaza el día 4 de mayo, compuesto de 15.000 hombres, que después que llegó Verdier se aumentaron á 18.000, y á la llegada de Saint Cyr, después de haber tomado á San Felú de Guixols, á 30.000, ejército numerosísimo si se compara con los 5.673 soldados que guarnecían la plaza.

Gerona está colocada entre el Oña y el Ter; su defensa consistía en varios castillos, siendo el principal de ellos el de Montjuich; tanto, que una vez dueños de él los invasores desde allí era sumamente fácil atacar la ciudad, pues los demás puntos fortificados eran muy imperfectos y fáciles de batir.

Teniendo Verdier como tenía un gran talento militar, comprendió en

seguida que de no apoderarse de Montjuich el sitio de la plaza, dado el carácter de sus habitantes y el valor del gobernador don Mariano Alvarez, le iba á salir muy caro en vidas francesas y decidió, por tanto, á los dos meses de haber comenzado el asedio, tomar dicho castillo, pues hasta entonces sólo había conseguido destruir San Daniel, San Luis y San Narciso, fuertes de poca importancia comparados con aquél, y al efecto, el lunes 3 de julio de 1809 le embistió con veinte piezas de sitio y dos obuses, pero por más que la guarnición se componía sólo de 900 soldados españoles, le fue imposible llevar á cabo su intento hasta el 12 de agosto en que, muertos cerca de 300 de los heroicos soldados que le defendían, tuvieron que abandonarle á los sitiadores cuando ya, más que fortaleza, era sólo escombros y ruinas. Con la toma del castillo, la rendición de la plaza era cuestión de pocos días, decía Verdier, pero no contó con la fiera, bravura y bizarría de los catalanes, pues el sitio continuó hasta diciembre, que enfermo y postrado don Mariano Alvarez, tuvo que delegar el mando en don Juan Bolívar y éste, comprendiendo lo imposible que era el resistir, viendo que los socorros del Congreso no podían llegar á tiempo de ser útiles y que no quedaban en la plaza más que 1.100 soldados, y eso enfermos, reunió una Junta, la cual acordó que se enviara al brigadier don Blas Fournas al campamento francés, con objeto de arreglar las bases de una capitulación honrosa, en virtud de la cual el 11 de diciembre salió de Gerona la pequeña guarnición con los honores de guerra prisionera para Francia.

ELOY E. OYARBIDE.

LA ELECCIÓN DE ALCALDE

Una lucha como la que se ha librado estos días para elegir Alcalde-presidente del Ayuntamiento, se ha visto muy pocas veces, bajo la dominación de los conservadores, por la prisa que se dan éstos á nombrar Alcaldes de real orden. Empezó la batalla en el ministerio de la Gobernación, donde alvearistas y viesquistas sostuvieron reñida competencia, queriéndose llevar los dos elementos la vara para sus preferidos; disputa agriada, y llevada hasta extremos que obligaron al ministro á ser menos conservador en la resolución del asunto, para conservar la paz entre las dos fracciones.

La lucha no terminó con la resolución del Gobierno de dejar la elección al arbitrio del Ayuntamiento: aquí se han provocado nuevas y hondas disensiones, agravadas, más que por el espíritu de partido, por las imposiciones del amor propio.

Reflejóse el estado de los ánimos en las votaciones que hubo en el Ayuntamiento el lunes, por las cuales se vio que dos personalidades apoyadas por elementos casi iguales en poder y en número, repetían la lucha entablada por otras fuerzas políticas, en las esferas elevadas del Gobierno, sin que fuese de igual carácter la disputa.

Conocido el resultado de las dos primeras votaciones, había ansiedad ayer de noticias relativas á los trabajos emprendidos por los partidarios de ambos candidatos para lograr el triunfo de la candidatura preferida.

Los deseos de la continuación del señor González Trevilla, no perdieron el tiempo, y á última hora de la tarde se las prometían para hoy muy buenas.

Anoche se reunieron con el actual Alcalde algunos de los concejales que le votaron el lunes, y trataron de cosas relacionadas con el probable triunfo del señor González Trevilla, quedando, en principio, acordadas las candidaturas para las tenencias de alcaldía, que hoy se habrán de proveer definitivamente.

La confianza de los amigos del actual Alcalde se fundaba en el hecho de haberle prometido el voto algunos de los señores que se le habían dado al señor López Dóriga; pero mejor se pudo fundar cuando recibieron aquellos señores la noticia de la retirada del candidato conservador, que él mismo nos da en el siguiente comunicado:

«Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: En vista del giro que viene tomando la lucha para el cargo de Alcalde, en la que he sido objeto de rudísima oposición por parte de quien obligado estaba, dada la situación política actual, á prestarme apoyo, y no queriendo contribuir por mi parte á que se enconen más y más las pasiones políticas con perjuicio de los intereses del pueblo en que nací, de acuerdo con mis amigos he desistido de la aspiración de ocupar la Alcaldía por elección.

Al retirarme de la lucha, es en mi deseo vivísimo de que en el seno de la corporación no quede el más pequeño vestigio del disgusto que por un momento ha podido alterar la buena armonía entre mis compañeros, para todos los cuales sólo guardo afecto y consideración.

De usted, señor director, atento s. s. q. s. m. b., Ramón López Dóriga.

Sin embargo: aunque no es muy probable, podría haber desistido el señor López Doriga de ocupar la Alcaldía por elección, pero no por real orden, con lo cual se explicarían las gestiones que ayer debieron de hacer cerca del Gobierno algunos elementos conservadores.

Desde Guriezo

Los hechos impresionan mucho á los pueblos—ha dicho un célebre orador.—las ideas poco: por esto el de ayer ha de dejar un recuerdo imperecedero en este vecindario que venía acostumbrado á mirar con la mayor indiferencia el relevó de sus Ayuntamientos. Salían unos, entraban otros, y como eran los mismos papeles representados por personas algún tanto parecidos, de ahí que no se apercibieran del cambio más que ciertas personas que, por su posición, tenían necesariamente que intervenir en el asunto; ayer sucedió todo lo contrario. En pocos barrios dejó de hablarse del cambio del Ayuntamiento y no pocos fueron los curiosos que asistieron á la casa municipal, ávidos de presenciar la toma de posesión de los nuevos concejales y la elección de cargos.

Ya en las anteriores elecciones empezó á ocuparse la opinión pública de este asunto, por haber entrado á formar parte de aquel Ayuntamiento algunas personas de quien, con fundamento, se esperaba iniciarían nuevo rumbo en la administración municipal. Hechos prácticos han confirmado aquellas esperanzas, y como con la entrada de los nuevos concejales queda el Ayuntamiento formado por personas de arraigo, posición e independencia, no es extraño que los vecinos de este pueblo se preocuparan ayer del hecho que ocurría á las once de la mañana en la casa del Ayuntamiento, hora en que celebraba la sesión y á la que asistimos como uno de tantos curiosos.

Ninguna importancia revistió ésta; fue tan pacífica, que únicamente por esto mereció ocuparse de ella.

Una vez posicionados los nuevos concejales, usó de la palabra el Alcalde saliente, don Inocencio Garma, quien manifestó el deseo que tenía de que le relevaran del cargo que venía desempeñando. «Yo—dijo—no he venido á hacer política á este Ayuntamiento; vine deseoso de encauzar la administración, y como comprendo que si bien somos diez los aquí reunidos, no hay más que una sola aspiración, suplico que otro compañero desempeñe el cargo que yo he ejercido.»

Hablaron después algunos otros concejales, indicando desempeñara aquel puesto don Antonio Pedrera; entonces hizo uso este señor de la palabra, expresándose en el mismo sentido que lo había hecho el señor Garma; expuso después la imposibilidad de aceptar el puesto que le ofrecían, e indicó eligieran á don Francisco Gutiérrez Madrazo.

Varias fueron las excusas que este señor alegó; mas todas fueron insuficientes para vencer la voluntad de sus compañeros. Por unanimidad aprobaron la idea iniciada por el señor Pedrera, quedando constituido el Ayuntamiento en la forma siguiente:

Presidente, don Francisco Gutiérrez Madrazo; primer teniente, don Manuel Pérez Puente; segundo ídem, don Tomás Gutiérrez; síndico, don José Heras; suplente, don Romualdo Colina; interventor, don Antonio Pedrera; y don Eustaquio Pellón, don Inocencio Garma, don Francisco Gutiérrez y don Miguel Franco, para las comisiones de Camiños, Montes, etc.

Terminado el acto, el señor Alcalde fue felicitado por todos, mostrándose agradecidísimo por la distinción de que había sido objeto.

Como gratitud á tal deferencia, ofreció un convite, el cual se celebró á las seis de la tarde en uno de los hermosos sitios que hay en este pintoresco valle, y al que asistieron, á más de los señores concejales, don Antonio Pedrera, don Emilio Zubiet, don Francisco L. Urrutia, don José Conchado, don Daniel R. Mediando, don Vicente Echavarría y don Primitivo Peláez.

Mucho se espera del nuevo Ayuntamiento; la buena administración iniciada en el anterior bienio es de suponer continúe por el camino emprendido. ¡Pobre Guriezo! Buena falta te hacía.

Quiera Dios que ¡dure muchos años y que las esperanzas de estos laboriosos vecinos no se vean defraudadas.

P. TELLEZ.

Los extremos se tocan

Por eso fue siempre acahuete de los grandes Genios decir algún disparate mayúsculo, lo mismo que si fueran ignorantes de tomo y lomo.

El ilustre Galileo que, sin microscopio ni otros medios de investigación que el paladar, ha demostrado la torpeza de Garagarza y Pesset, que hasta ahora pasaban por eminentes en Química, se escurre ayer motejándonos de inexactos en la información porque anunciábamos «hoy se verá en juicio oral y público» el proceso por esta de 200.000 pesetas que depende de resolución en la Audiencia provincial, cuya Sala segunda decretó en el acto de la vista que ésta fuese á puerta cerrada ó sea en juicio secreto.

Estos sabios no se paran en pequeneces. ¿Cuántas veces habrá leído y visto Galileo: «Gran corrida de toros para mañana» y llegar la hora y suspenderse la función? Pues nada, no se fija en que el anuncio estaba bien y grita contra el empresario porque anunció que habría corrida, en vez de adelantarse á los sucesos y decir: «Gran corrida para mañana, que se suspenderá porque va á llover.»

Los juicios orales son públicos bajo pena de nulidad, según el artículo 680 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, aunque en algunos casos, por excepción, pueda el Tribunal acordar que sea secreto; bien antes de comenzar, bien en cualquier estado del mismo, como dice el artículo 682.

Por eso, nunca se puede decir: «Hoy se verá el juicio oral secreto», sino siempre, público, y si al celebrarse ordena quien puede que sea á puerta cerrada, habrá llegado al caso de la excepción, que no se sabe hasta

que se ve, como no se suspende la corrida hasta que llueve.

Lea Galileo, si no tiene la lectura por una pequeña indigna de un Genio; la noticia que dábamos ayer de haberse celebrado el juicio, que, por su naturaleza, es público, á puerta cerrada, y verá como no decimos «juicio oral y público», sino tan solo «juicio oral», porque ayer era un hecho la excepción y anteayer un suceso por llegar, el juicio de que se trata.

Si por cada ímpetu de Galileo le quitan un pelo de la perilla, pierde pronto el parroquiano el barbero que le rasura.

NOTICIAS

Los exámenes, en el colegio de Reinosa han sido brillantes y han llenado de satisfacción á muchas familias por el buen resultado que han obtenido los alumnos.

Una de esas familias es la de nuestro apreciable amigo don Nicanor García, cuyo hijo, del mismo nombre, ha obtenido en aquellos exámenes «cinco» sobresalientes; hizo en Santander oposición al premio en Física y ganó el primero y, por último, ayer ha hecho los ejercicios para el grado de bachiller, brillantemente.

Felicitemos á nuestro amigo don Nicanor, deseándole muchas satisfacciones como las que ayer ha experimentado.

El Delegado de Hacienda de esta provincia ha prorrogado por quince días el plazo voluntario para la adquisición de cédulas personales en esta capital, correspondientes al ejercicio próximo pasado, con el fin de que los que no se han previsto de dichas cédulas puedan adquirir éstas sin recargos.

En el libro del Principál vimos ayer la denuncia de haber sido atropellada por un caballo una niña, en la calle de la Concordia, del cual atropello dimos noticia en nuestro número anterior.

La sección diurna de la guardia municipal ha formulado, durante el mes de junio, 178 denuncias por infracciones de las Ordenanzas, 67 por escándalo, 5 por hurto, 14 por golpes y lesiones, 7 por blasfemias y 15 por incendios de chimeneas. El total de denuncias es de 286, que afectan á 394 personas.

Se hallan de manifiesto en el Ayuntamiento de Rionansa, el presupuesto adicional al del corriente ejercicio de 1894-95; en el de Santurde de Toranzo, el repartimiento de la contribución por concepto de urbana, y en los de Villaseca y Selaya los respectivos padrones de cédulas personales.

La guardia civil de Cabuérniga dá cuenta de haber capturado en las inmediaciones del pueblo de Riglonas al preso Manuel González Berodia, fugado el día 20 de junio de la cárcel de partido de Cabuérniga, donde cumplía condena por robo de una res vacuna.

Ayer, á las cinco y media de la mañana, el marinero José Ramón Echavarría, de edad de 70 años, se causó una herida en el pie izquierdo con un arpeo de la lancha «Sancho San Juan». El herido fué curado en la Casa de socorro y desde allí se trasladó á su domicilio, en la calle de San Martín.

Matadero Romaneó de ayer: 21 reses mayores y 14 menores, con 4.267 kilos. 5 cerdos, con 434 kilos. 22 corderos.

En el expres de ayer llegó á esta capital el general de brigada don Pascual Marin, el cual se hospeda en el Hotel de Europa.

Convocatoria En nombre de la Junta directiva, á la cual tenemos el honor de pertenecer los abajo firmantes, citamos á los restantes de la Junta, para hoy 3 de julio, á las diez de la noche, en el entresuelo del café Cántabro, suplicando su asistencia. El tesorero, Teodoro Ubierna.—El primer vocal, Julio de Santos Marracá.

Junta de defensa Ayer se facilitaron á la prensa los siguientes telegramas:

«Consecuencia conferencia Gamazo, Bosch llamado Odrizola Fomento, tratando extensamente tarifas. Ministro considera compromiso-honor arrego favorable Santander pretendiendo.—Tercera»

«Llamado ministro, hablamos extensa tarifas; asegurado convencido derecho busca solución pronta. Hablará mañana á Barat.—Odrizola»

Movidos por la curiosidad que despertó en nosotros la pregunta que hacía un suscriptor nuestro, pudimos averiguar ayer que no se ha constituido el Ayuntamiento de Piélagos.

Se suplica á quien haya recibido una gata negruzca y blanca que se escapó del Gran Hotel del Muelle, se sirva entregarla en el mismo, donde se gratificará.

En la junta general que se celebró anoche, en el orfeón Cántabro, se acordó autorizar á la junta directiva del mismo para que gestione el traer un director de fama reconocida, que pueda compartir los trabajos que la dirección del mismo ofrece, con el actual don Adolfo Wüch.

Se halla mejorado de la enfermedad que padece el director del orfeón Cántabro, señor don Adolfo Wüch.

Una infeliz viuda con tres hijos á quienes sustenta con los productos que obtiene con un carro de su propiedad, fue ayer objeto de una miserable venganza. Avisada la pobre mujer para que con su carro fuera á recoger dos carnos y dos col-

chones de muelles á un taller de la calle de Daoiz y Velarde, cuando ya estaban cargados en el carro dichos efectos, se presentó un sobrino, que también tiene carro, pretendiendo hacer el transporte, á lo cual se negó el amo del taller.

Despedido el carretero, juró que antes de que las camas y colchones llegaran á Liérganes, punto de su destino, había de destruirlos, y así lo hizo con uno de los colchones; al cual dio varias cuchilladas antes de que el carro llegara á Boó.

Tan brutal conducta creemos no quedará sin correctivo y, al efecto, llamamos la atención de quien corresponda.

A consecuencia de la noticia que dio un colega de haber oído un disparo de arma de fuego en la calle de Pedruca, el jefe de serenos ha practicado algunas averiguaciones de la que resulta que lo que el aludido colega creyó que había sido un disparo, no fué sino un fuerte aldabonazo en la puerta de una casa de aquella calle.

Club de Regatas

Se suplica á los señores armadores de los balanderos, arqueen sus barcos según el último reglamento de 24 de mayo de 1895 para las regatas de «La Copuca», para inscribirlos en el libro registro de la Sociedad.—La Junta.

Venta del prado Tantín

Se vende el prado llamado Tantín ó de la Tejera, situado en el centro de esta ciudad, entre las calles del Río de la Pila, San José y San Celedonio, con una superficie de ochenta y cinco carros de tierra aproximadamente, incluyendo algunas tejamanas y las boleras de San José.

También se venden setenta carros de tierra en el pueblo de Boó, en varios pedazos, lindando algunos con la carretera de Muriedas á Solares. Sobre el precio y condiciones informará D. Mario López Mazón, calle de Santa Lucía, núm. 9.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde. (PALACIO DEL SEÑOR POMBO). PLAZA DE LA LIBERTAD

RESTAURANTE Y PASTELERÍA DE SANTANDER

MARTILLO 2, (PALACIO DE POMBO) Teléfono número 95. Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y grandemente económico.—Hay comedores independientes.



Se nota mucha ansiedad en toda la población por la cuestión que trae la interinidad de nuestra Corporación. ¿Quién será el definitivo Alcalde de Santander que á traer un bienestar positivo como él ha de prometer? ¿Quién empujará el bastón sentándose en la áurea silla ó el sillón? ¡Cielos! ¿Será don Ramón ó don José de Trevilla? Está el pueblo preocupado y piensa:—Si habrá relevo ó no será otro nombrado? ¿Tendremos Alcalde nuevo ó será un Alcalde usado? Lo mejor, á no dudar, sería, sin discusión, para acertar, que se pudiera encargar uno, hecho á la perfección. No hay ningún inconveniente ni es muy difícil el modo, mayormente, porque en la época presente hay máquinas para todo! Y si llegara á tenerlo no sería el pueblo ingrato, por poseerlo, con quien consiguiera hacerlo ¡bueno, bonito y barato!

¡Aprieta, máncolena! Dijo EL CANTÁBRICO tras de anteayer que se iba á celebrar al día siguiente la vista en juicio oral y público de una causa importante.

Al día siguiente, el Tribunal, en el acto de la vista, determinó que ésta fuera secreta. Y á esto lo llama Galileo una plancha miferable.

¡Ay Vicente, Vicente, por dónde has andado y como así te presentas tan atolondrado.

¡Y poniendo en ridículo todos los días á La Voz, con tus grandes afirmaciones!

¡Por algo digo, aunque esto te arrebaté, que estás algo guillat! Y como es enojoso tantas veces contestar, Galileo, á tus sandeces, sigue despotricando que tu mismo te estás embadurnando y bien tonto yo fuera si desde aquí también contribuyera—dándole diariamente revoluciones—á que el pira siguiera dando buenas cosechas de pirones!

Que las dé, enhorabuena, lo deseo; pero no con mi ayuda, Galileo! Yo le he puesto frondoso, cual se halla. ¡Aprovechate de ello, come y calla! Y adiós, Galileo, ¡hasta nunca! Porque, en lo sucesivo, si es necesario constatar, tendré en cuenta que tú eres inocente.

¡Cataplán! Lean ustedes este telegrama: «Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia: «Los Jurados que hoy terminan Audiencia Badajoz car cen recursos; suplican á V. E. urgente orden pago para poder regresar á sus casas. Los Jurados.» ¡Hombre, qué gracia! ¡Con que les hacen el favor de nombrarles Jurados y piden dinero encima? Si pidieran solo bacalao, bien; ¡pero dinero! Vamos, esos Jurados no saben en qué país viven!

¡A carcajadas hacen ya reír nuestros reformadores! ¿Pues no piensan ahora suprimir las bandas de tambores? Si se realiza al fin tal supresión, que supriman también las de cornetas y sustituyan esas bandas con bandas de panderetas!

En Sevilla se ha incendiado una fábrica de cerillas.

¡Claro! Como fracasó aquí la candidatura del señor Casanueva para la alcaldía y el señor Casanueva representa al Monopolio, las fábricas de cerillas están que arden. Me refiero solo á las fábricas. ¡Porque las cerillas son incombustibles!

Discuten, no sé en que parte, —pues no lo recuerdo yo— sobre si el planeta Marte tiene habitantes ó no. Como ir allá no he pensado, pues imposible es que vaya, me tiene muy sin cuidado que los haya ó no los haya!

Ayer me ha escrito Nicanora diciéndome que se ha señalado para el banquete el próximo lunes en el Restaurant Santander al que le ha tocado en suerte este honor. También se otra noticia por conducto de Manolo Llata. Que para ir al banquete más hecicerias, se están haciendo trajes las costureras. ¡Ole las niñas guapas!

A nuestros lectores Vencidas las dificultades propias de los primeros días, podemos desde hoy publicar el periódico á buena hora para los lectores de la capital y para los de fuera. Así creemos que sucederá en lo sucesivo, porque estamos resueltos á poner remedio á todas las deficiencias, cueste lo que cueste, hasta conseguir que no se produzca ni una sola queja.



CAFÉ RESTAURANT OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas. Sopa imperial, arroz á la milanesa, merluza á la marinera y frita, langosta á la vinagreta, lenguados fritos, camarones en su tinta, lenguados en salsa de alcázaras, ternera á la brase guardada, filetes con champignon, entrecot á la maitre d'hotel, chuletas de ternera con puré de patata y de cerdo á la casera, escalopes al Jerez, filetes á la romana, bifstecks, perdiz á la catalana, pichones con guisantes, pollo con salsa de tomate y asado.—Legumbres: calabacines saltados, judías verdes á la española.—Jamón en dulce, lengua en escarola, emparedados surtidos, perdiz en escabeche.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NÚM. 200. Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Pollo á la chevalier.

COTIZACION DE VALORES

DEL ESTADO Y LOCALES Operaciones efectuadas ayer 2 de julio. Bastante paralización por la inseguridad de los cambios; no obstante se hizo: 4 1/2 Amortizable, 80-25 títulos pesetas. Londres 60 días, 29-15.

Ofertas: Aguas, 99-50 dinero Banco Santander, 263-50 ídem 4 1/2 Amortizable, 80-20 ídem Alar, 100-00 ídem Exterior é Interior, cotización del 1.º corriente.

Actividad ministerial

Madrid 2—1 15 m. (Recibido con retraso.) En el ministerio de Ultramar se trabaja á horas extraordinarias para terminar el presupuesto de Filipinas. En Hacienda se están redactando los reglamentos para el planteamiento de los presupuestos. Estos presentan grandes dificultades, por haberse aprobado en el Congreso algunas cosas difíciles y otras contradictorias.

Table with financial data: Deuda municipal, Cédulas hipotecarias, Obligaciones ferrocarril, Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, Papel París vista á librar, ídem Londres id. id.

EL TELEGRAMA

De Cuba

Telegrama oficial

Madrid 2—4 30 t. Un telegrama del ministro de España en Washington, dice que las autoridades han apresado en aguas de Cayo-Hueso á la goleta «Alsica» en la cual se trataba de llevar una expedición á Trujillo. La goleta procedía de Natsau.

El Gobierno ha resuelto imponer el máximo de la pena. Desembarco y combate Madrid 2—7 53 n.

En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama comunicando que una expedición filibustera logró desembarcar en Cuba, siendo recibida á tiros por el batallón de infantería de Marina, trabándose reñida lucha.

Los nuestros tuvieron tres heridos y ellos tres muertos y varios heridos. Otro combate de importancia Madrid 2—8 10 n.

El comandante Chambré con 230 hombres batió y dispersó en Vielas á las partidas de Castillo y Layas compuestas de 500 hombres, causándoles muchas bajas y cogiéndoles 47 caballos, armas y otros efectos. Presentación.—Batida Madrid 2—8 35 n.

En Cartagena se presentaron diez insurrectos de la parte Oriental. Una pequeña columna de infantería y civiles batió en el poblado de Cayairán á la partida de Al dama, hiriendo á este, haciéndole diez muertos y cogiendo diez caballos. Ataque por mar Madrid 2—8 40 n.

El cañonero «Magallanes» descubrió en la costa de Marabi fuerza enemiga y la atacó á cañonazos. Desembarcó una compañía y logró dispersar á los insurrectos que eran 400, causándoles muchas bajas. Progresistas y posibilistas Madrid 2—12 15 m. (Recibido con retraso.)

La Junta directiva del partido progresista ha examinado las bases de unión concertadas por Muro con los posibilistas y las aceptó, pero haciendo observar la necesidad de consultar al partido. Accedió Muro á que se haga la consulta; pero considerando que la época de verano no es apropiado para reunir la Asamblea, se ha acordado enviar una circular á los comités.

Las tarifas.—Aquí también Madrid 2—1 m. Bosch ha asegurado que dentro de muy pocos días dará solución satisfactoria á la cuestión de las tarifas del Norte. Todavía se desconoce aquí la constitución de ese Ayuntamiento.

Los billetes de Cuba.—Martínez Campos Madrid 2—1 30 m. (Recibido con retraso.)

Se ha hecho la pignoración de los billetes hipotecarios de Cuba por valor de veinte millones de pesetas. Ha llegado á la Habana el general Martínez Campos. Presupuesto de Filipinas.—Incendio Madrid 2—1 m. (Recibido con retraso.)

Castellanos llevarán al Consejo el presupuesto de Filipinas, en el cual se aumentan los capítulos de Guerra y Marina con motivo de la construcción del arsenal de Subic. En Baranquitas (Puerto-Rico) un formidable incendio ha destruido treinta y una casas. El capitán general dice que se instruye expediente por suponerse intencionado.

Actividad ministerial Madrid 2—1 45 m. (Recibido con retraso.)

En el ministerio de Ultramar se trabaja á horas extraordinarias para terminar el presupuesto de Filipinas. En Hacienda se están redactando los reglamentos para el planteamiento de los presupuestos. Estos presentan grandes dificultades, por haberse aprobado en el Congreso algunas cosas difíciles y otras contradictorias.

Actividad ministerial Madrid 2—1 45 m. (Recibido con retraso.)

En el ministerio de Ultramar se trabaja á horas extraordinarias para terminar el presupuesto de Filipinas. En Hacienda se están redactando los reglamentos para el planteamiento de los presupuestos. Estos presentan grandes dificultades, por haberse aprobado en el Congreso algunas cosas difíciles y otras contradictorias.

Sociedad de mendigos

Madrid 2-1'50 m. (Recibido con retraso.)

El Gobernador de Barcelona ha descubierto en aquella capital una sociedad de mendigos que se dedica a la compra y venta de párvulos destinados a la mendicidad y a la prostitución.

Los silvelistas

Madrid 2-2 m. (Recibido con retraso)

Antes de que empiece el verano, los silvelistas acordarán emprender una campaña de organización por provincias, preparatoria para las elecciones de diputados. Visitarán las regiones en que tienen influencia.

Petición episcopal

Madrid 2-7'45 n.

Antes del Consejo de ministros han visitado al señor Cánovas el cardenal Sancha y los Obispos de Avila, Granada y Córdoba para pedirle que se haga obligatoria la cátedra de Religión.

Asuntos del Consejo

Madrid 2-7'45 n.

En el Consejo de ministros, además de la cuestión del personal se tratará del indulto a la prensa, de los presupuestos de Filipinas, de las autorizaciones para Cuba y de las cátedras de Religión pedidas por el episcopado.

Acuerdos de los ministros

Madrid 2-8'45 t.

El Consejo de ministros ha designado para embajadores de París y Londres al duque de Mandas y al conde de Casa Valencia. Acordó la adquisición de dos cañoneras para las Carolinas; el indulto general para la prensa, exceptuando los delitos referentes al separatismo; la designación de Castellano, duque de Tetuán y Cos Gayón para formar una ponencia que examine la cuestión Mora, y que el día 5 firme Cervera el contrato con la casa Thompson para la construcción de 19 lanchas cañoneras, a razón de 2.700 pesetas por tonelada.

También acordó la concesión de una gran cruz naval a Piquer y otra a Vea por prestar servicios a la Marina en Matanzas. También se resolvió abrir un crédito para atenciones sanitarias.

Se hicieron los nombramientos de tres Consejeros y nada de dirección.

El jueves se celebrará otro Consejo.

Sorteo.—Recompensas

Madrid 2-8'50 n.

Los sorteos que habían de verificarse mañana se han aplazado hasta el día 8 y se incluirá a los diputados y senadores comprendidos en ellos. El general Blanco ha remitido la propuesta de recompensas por la acción de Morahuit.

Más sobre el Consejo

Madrid 2-1'35 n.

Cos-Gayón ha pedido un crédito supletorio para el personal de Sanidad que ha quedado cesante por supresión del capítulo.

Castellanos destina dos millones para las cañoneras de Cuba.

El presupuesto de Filipinas, los gastos ascienden a 14.700.000 pesos resultando un superávit de 270.000 y aumentando los gastos en 12.000.000.

Cánovas llevará hoy a la firma de la Regente el indulto para la prensa.

Banquete

Madrid 3-3'20 m.

Se ha celebrado en Lardhy un banquete en honor del señor Mellado y la comisión de Presupuestos. Brindaron Canalejas, Reverter, Urzáiz y Vincenti.

Reverter agradeció, en nombre del Gobierno, los trabajos de la comisión.

CORRESPONSAL.

EXTRANJERO

Incendio horroroso

Madrid 3-2'15 m.

En París ha estallado un terrible incendio en los talleres de mobiliarios de la calle de Rochechaut, comunicándose a catorce casas. Perecieron dos niños abrasados. Un bombero se cayó de un piso cuarto, quedando muerto. Además resultaron ocho heridos y se calcula que las pérdidas materiales son enormes.

Todas estas desgracias y el espectáculo de tan imponente incendio produjeron gran pánico.

Comenzó el incendio a las ocho de la mañana, y se logró localizarlo a las cuatro de la tarde.

CORRESPONSAL.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 1, Día 2. Rows include 4 por 100 Interior, Amortizable, Biletes Hipotecarios, Acciones del Banco de España, etc.

Table with columns: Barcelona, Día 1, Día 2. Rows include 4 por 100 Interior, Amortizable, Cubas del 86, etc.

Table with columns: París, Día 1, Día 2. Rows include 4 por 100 Exterior español, 3 por 100 francés.

CAPA Y MORAL

Novedades en tejidos. Taller de camisería y ropa blanca. Hules ingleses para tapetes y pisos. Alfombras de todas clases. Miraguano para almohadas; no se apelmaza ni sofoca, kilogramo 5 pesetas.

INTERESANTE

GRAN TALLER DE SASTRERÍA DE LA VIUDA DE MARCELO GURRÚ. San Francisco, 25 y Puerta la Sierra, 1. SANTIAGO. Esta casa está siempre bien surtida de los mejores géneros españoles, franceses e ingleses.

SE ARRIENDA O VENDE

una casa de campo en el inmediato pueblo de Cueto, a un kilómetro de la playa del Sardinero. Está situada en el centro de una huerta bien cerrada de pared y con más de 100 árboles frutales.

Tiene pozo, agua, lavaderos, jardín y comodidad. Para su ajuste: Nicolás Quintana, Carbajal, 8, 2.ª, Santander.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGRONO (RIOJA)

DIRECTORES: SEÑORES DE LEPINE

Royal claret Medoc elab. Medoc elab. El Diamante V. blanco elab. Claret, Rioja fino de mesa Santernes

Vinos legítimos de RIOJA, NAVARRA, ARAGÓN y blancos de CASTILLA.

VENTA POR MAYOR Y MENOR 21, Calderón, 21

REPRESENTANTE: J. LUIS MAURAIN

DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C.ª

Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos. suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cede por 21 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y a plazos, sin fiador.

LA SALINERA

SERVICIO DIARIO DE COCHES ENTRE CABEZÓN Y CABUÉRNIGA

Se alquilan coches para Cabuérniga, Comillas, Asturias, etc., a precios muy módicos. Dirigirse a don Bonifacio G. Gómara, botica, Cabezón de la Sal.—En Torrelavega, don Feliciano Bilbao.

BAÑOS MINERALES DE LIÉRGANES

Aguas sulfurado-calcicas-sulfúricas-azoadas

Estas prodigiosas aguas que el inolvidable doctor don Esteban Sánchez Ocaña calificó de superiores a todas las de su clase, son de prodigiosos resultados para todas las afecciones del aparato respiratorio, como son: las faringitis crónicas, infartos pulmonares, hemotisis y procesos sistémicos.

Son eficacísimas para combatir el escrofulismo y herpetismo en todas sus manifestaciones, así como para toda afección caracterizada por atonía orgánica, enfermedades de la matriz, infartos uterinos, para el mal de piedra, de riñones y vejiga, arenas, etc., siendo de maravillosos resultados en los palecimientos de los párpados y globo ocular.

Hay un gran hotel, telégrafo y nueva capilla, autorizada por S. E. E. para celebrar misa.

CONFITERÍA DE VARONA

Casa especial en encargos para felicitación, bodas y bautizos. Especialidad en tartas y ramilletes. Gran novedad en platos y cestas en cristal de Bohemia, para regalos de boda.

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICA DE

EUGENIO DE LA VEGA

Lope de Vega, 16 entresuelo, Santander

Se necesita una aprendiz para la costura. Informar en esta administración. 2-2

GRAN BARATILLO BLANCA, 17

Lana's últimas novedades, desde 3 reales. Alpacas para vestidos, lo más nuevo. Sombrillas «fin de siglo», desde 5 pesetas, en seda. Idem, gran moda, para playa, exclusividad de esta casa. (Expuestas en el escaparate.) Abanicos, última moda. Trajes de baño para señoras, desde 5 pesetas en adelante. Se hacen a la medida para todos los gustos, en sargas, estameñas y franelas lana. Capas para idem, en todos los gustos. Sábanas y tohallas felpa, desde 4 reales, tamaño grande. Percales y batistas, desde 15 céntimos. Recibida nueva colección de yutes, a 80 céntimos. Volvieron más familias para trajes de hombre, a 2 pesetas. 800 dibujos en tira bordada, desde 1 real pieza.

RICARDO SOTO

BLANCA, 17

DROGUERIA Y PAPELES PINTADOS

para decorar habitaciones

LUIS PEREDA

WAD-RAS, 1 Y 3.—SANTANDER



Academia especial de corte y confección

«SISTEMA JIMÉNEZ»

Dirigida por la Profesora D.ª GENARA SALAYA, se ha trasladado a la calle de Vargas, 27, 3.ª

SE ALQUILA

un primer piso amueblado. Darán razón, Daoiz y Velarde, 3, principal. 10-4

Tomate natural

Se vende en el almacén de sal de la Alameda Primera, a 43 reales caja de 50 botes.

HOTEL

Se arrienda uno espacioso y con buenas vistas. Informarán, Villa Politena, Paseo de la Magdalena.

Se arrienda

un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho. Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

Camarero

Se necesita uno de primera; pero sin buenas referencias es inútil presentarse. En esta administración informarán.

Se traspasa

con existencias, todas vendibles, la tienda de ultramarinos titulada LA EMPERATRIZ, situada en la calle del Correo, núm. 12. Para más informes dirigirse a don Ramón Torcilla, Santander. 5-2

Se vende una casa

compuesta de planta baja y primer piso, con su huerta y abundantes aguas. Entrada y salida por la calle del Río de la Pila y prado de San Roque. Informarán en la misma, número 32. La huerta, en su extensión, mide 14 carros.

Piano vertical

Se vende uno en excelente uso a precio módico. Darán razón en esta administración. 3-1

SE ARRIENDA

un sótano en Maliaño, calle del Primer Marqués de la Hermida, midiendo 11 metros de frente por 16 y 50 de fondo, por dos reales diarios. Cuesta de Gijaja, número 8, darán razón.

VINOS LEGÍTIMOS DE JEREZ

De las bodegas de A. R. RUIZ Y HERMANOS

Único depósito: Muelle, número 3, escritorio de don Ildefonso González. 30a20

BERNARDO LAVIN

PROVINCIA DE SANTANDER.—ASTILLERO

Taller de maquinaria y construcción mecánica

Trómeles y lavaderos para minerales, vagones, volquetes, cambios de vía, plataformas giratorias, carretillas a mano, de biervo y de madera.

Depósitos para agua, instalaciones de bombas y cañerías para fuentes y juego de agua. Balcónaje, puertas y verjas de hierro, y toda clase de herrajes para casas y buques.

Se remite nota de precios a quien lo solicite. Dirección telegráfica: Lavin.—Astillero.

GRAN LIQUIDACIÓN

Blanca, 42.—Junto a la botica

Continúa en este establecimiento la verdadera liquidación de loza, cristalería, porcelana, boquillas para puro y pitillo, devocionarios, juguetería, artículos de piel y caprichos para regalos y otros mil objetos difíciles de detallar, a precios sumamente baratos.

BLANCA 42.—JUNTO A LA BOTICA

ROM DE LA CREOLE

MARCA REGISTRADA

ÚNICOS CONCESIONARIOS

ESCART Y COMP.ª

Este acreditado Rom, que por su bondad se hace superior a sus similares, se vende en todos los principales establecimientos.

SE VENDE

una partida de vino legítimo de Jerez, viejo, al precio de veinte pesetas cántara. Para muestras e informes, don Cesáreo Ortiz, tienda de los Jardines, Velasco, 5.—Santander. 15 a 1

FONDA DE LOS VIZCAINOS

Contigua al balneario de Ontaneda, se ha inaugurado el 15 del corriente la FONDA de los Vizcaínos (antes la antigua y acreditada casa de Pacheco), después de haber sufrido el edificio grandes reformas, y a fin de colocarla a la altura de las mejores en su clase, se ha repuesto cuidadosamente todo el mobiliario, la cual se recomienda por su aseo é inmejorable trato.

Los pedidos de habitaciones pueden dirigirse a su propietario don Joaquín Loiz y Alberdi. a

Tipografía de EL CÁNTABRICO

—¿Quién es?, exclamaron sus compañeros. —La sombra que estoy buscando, hace tiempo tras de mí. Así diciendo, Nan les dejó, dirigiéndose al lugar donde el extranjero se había detenido, inmóvil como una estatua; para contemplar la iglesia. Amen Corner dejó oír una tosecita seca, y dijo que esto era muy extraño. —Pobre mujer! replicó el sacristán, todo es efecto de su imaginación. A veces se me figura que no tiene la cabeza sana, pero Dios lo sabe. —No hay duda, exclamó su superior jerárquico de la parroquia; ¿quién lo puede saber mejor? No os parece, María? vaya! ¡hah! ¡las mujeres tienen penetración. —Me parece que Nan es una mujer honrada, pero que su juicio no está muy bien asentado, como dice Nicolás. Ello es que el mismo amor muestra al pobre que al rico. —Así ha logrado darse a conocer, repuso Amen con poca caridad. —Si sus palabras son duras, no así sus actos, añadió Marta. Sin ella hubiese perdido a mi pobre Dick; cuando en el año pasado, los médicos desconfiaban de su salud, ella me le salvó. —Acaso si hubiese muerto, habría sido mejor para vos, replicó el archivero; porque si es cierto lo que se dice, desde el día en que os lo entregaron, no habéis recibido salario alguno para su manutención. —Bah! repuso María; está es cuenta mía.

—¿Quién es?, exclamaron sus compañeros. —La sombra que estoy buscando, hace tiempo tras de mí. Así diciendo, Nan les dejó, dirigiéndose al lugar donde el extranjero se había detenido, inmóvil como una estatua; para contemplar la iglesia. Amen Corner dejó oír una tosecita seca, y dijo que esto era muy extraño. —Pobre mujer! replicó el sacristán, todo es efecto de su imaginación. A veces se me figura que no tiene la cabeza sana, pero Dios lo sabe. —No hay duda, exclamó su superior jerárquico de la parroquia; ¿quién lo puede saber mejor? No os parece, María? vaya! ¡hah! ¡las mujeres tienen penetración. —Me parece que Nan es una mujer honrada, pero que su juicio no está muy bien asentado, como dice Nicolás. Ello es que el mismo amor muestra al pobre que al rico. —Así ha logrado darse a conocer, repuso Amen con poca caridad. —Si sus palabras son duras, no así sus actos, añadió Marta. Sin ella hubiese perdido a mi pobre Dick; cuando en el año pasado, los médicos desconfiaban de su salud, ella me le salvó. —Acaso si hubiese muerto, habría sido mejor para vos, replicó el archivero; porque si es cierto lo que se dice, desde el día en que os lo entregaron, no habéis recibido salario alguno para su manutención. —Bah! repuso María; está es cuenta mía.

—¿Quién es?, exclamaron sus compañeros. —La sombra que estoy buscando, hace tiempo tras de mí. Así diciendo, Nan les dejó, dirigiéndose al lugar donde el extranjero se había detenido, inmóvil como una estatua; para contemplar la iglesia. Amen Corner dejó oír una tosecita seca, y dijo que esto era muy extraño. —Pobre mujer! replicó el sacristán, todo es efecto de su imaginación. A veces se me figura que no tiene la cabeza sana, pero Dios lo sabe. —No hay duda, exclamó su superior jerárquico de la parroquia; ¿quién lo puede saber mejor? No os parece, María? vaya! ¡hah! ¡las mujeres tienen penetración. —Me parece que Nan es una mujer honrada, pero que su juicio no está muy bien asentado, como dice Nicolás. Ello es que el mismo amor muestra al pobre que al rico. —Así ha logrado darse a conocer, repuso Amen con poca caridad. —Si sus palabras son duras, no así sus actos, añadió Marta. Sin ella hubiese perdido a mi pobre Dick; cuando en el año pasado, los médicos desconfiaban de su salud, ella me le salvó. —Acaso si hubiese muerto, habría sido mejor para vos, replicó el archivero; porque si es cierto lo que se dice, desde el día en que os lo entregaron, no habéis recibido salario alguno para su manutención. —Bah! repuso María; está es cuenta mía.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Suscripción	Anuncios	Esquejas de defunción	Puntos de suscripción
Trimestre, en la capital..... 3.75 pesetas	En 1.ª plana, la línea..... 50 céntimos	En 1.ª plana..... 16 pesetas.	En la ADMINISTRACIÓN, planta baja del palacio del señor Macho, fachada del Oeste, frente a los Arcos de Dóriga, y en el CENTRO DE SUSCRIPCIONES de P. Urtasun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.
fuera de la capital..... 4.25	> 3.ª id. la id..... 10	> 3.ª id..... 8	
Atramar: Cuba y Puerto Rico y demás poblaciones de estas islas: un año..... 30	> 4.ª id. la id..... 5	> 4.ª id..... 4	
extranjero: un año..... 40	Comunicados á precios convencionales		
Filipinas y Fernando Poo, un año, 6 pesos oro.			

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS. — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. — PAGO ADELANTADO. — NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas: de la Administración á las 12:30 de la tarde, de la estación á la una. Llegada á la Estación á las 2:40 de la tarde, y á la Administración á las 2:55 de la misma.
Para Liérganes.—Todos los días á las 3 de la tarde.
Para Bilbao.—Sale todos los días á la una de la tarde, de la Administración de don Manuel Catalán.
Certificados.—Para el correo general, Bilbao y Torrelavega, de 8 á 11:30 de la mañana y de 3:30 á 7 de la tarde.
Reclamaciones é incidencias de los mismos, de 3:30 á 6 de la tarde.
Recogida de buzones.—Para el correo general, el de Bilbao, Torrelavega é interior.—Los de la capital, 8:40, 11 mañana y 3 tarde.—El de la Administración, á las 12:25, 1:45 y 5:50 de la tarde.—El de la estación del ferrocarril cinco minutos antes de partir el tren.
Línea española.—Puerto Rico, Habana y Veracruz: Salidas el 20 de cada mes, legada los días 5, 15 y 25 de cada mes.
Servicio de caja.—De 8 á 11 de la mañana y de 3:30 á 7 de la tarde.
A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de ésta y las de certificados.
Recepción y entrega de papel del Estado y valores declarados.—De 8 á 11 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración á las 1:20 tarde. Llega á las 10 de la mañana. De la de don José Horga, á las ocho de la mañana.
La Corconera
Servicio desde el 26 de Marzo.—Santander á Pedreña y Puntal, á las 6:30, 8:30 y 11:30 de la mañana y á las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña á Santander, á las 7:15, 9:30 y 12:15 de la mañana y 2:45 y 5 tarde.
Ferrocarril del Norte
Trenes descendentes.—Correo número 61.—Sale de Bárcena á las 12:15 tarde y llega á Santander á las 2:35.
Mixto número 91.—Sale de Bárcena á las 6:05 mañana y llega á Santander á las 8:35.
Mixto número 93.—Sale de Bárcena á las 4:20 tarde y llega á Santander á las 6:55.
Mixto número 95.—Sale de Torrelavega á las 11:30 mañana y llega á Santander á las 12:21 tarde.
Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander á la una tarde y llega á Bárcena á las 3:33.
Discrecional número 90-1050.—Sale de Santander á 7:50 mañana y llega á Bárcena á las 12:13 tarde.
Mixto número 92.—Sale de Santander á las 5 tarde y llega á Bárcena á las 8:15 noche.

Mixto número 94.—Sale de Santander á las 10:30 mañana y llega á Torrelavega á las 11:26.
Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.
Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander á las 6:40, 8:30 y 10:30 de la mañana y las 12:20, 3:00, 4:00, 6:25 y 7:30 de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares á las 5:45, 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y á las 3:05, 5:30, 6:30 y 7:35 de la tarde.
Ferrocarril Cantábrico
Santander á Cabezón.—Salidas, á las 7:30 y 11:20 de la mañana y á las 3 y 6:40 de la tarde.
Cabezón á Santander.—Llegadas, á las 9:11 de la mañana y á la 1, 4:41 y 8:23 de la tarde.
Los cuatro trenes ascendentes y los cuatro descendentes tienen parada en todas las estaciones.
Nuevo tranvía al Sardinero
Salidas de Santander, á las 9 y 12 de la mañana y 3, 4, 5 y 6 de la tarde.
Del Sardinero, á las 9:30 y 12:30 de la mañana y 3:30, 4:30, 5:30 y 6:30 de la tarde.

PASTA DE GUAYABA

MARCA LA TRASATLÁNTICA LA MEJOR QUE SE CONOCE. —Se avisa al público en general, y á las familias que la esperaban en particular, que desde el día 20 de Junio, se han puesto á la venta 2.000 barras de este excelente dulce, recibidas el día 12 en el vapor Alfonso XII, á los precios de 1'25 y 2'25 pesetas barra. —De venta en la Sucursal de Vinos Finos de la casa ABRAHAM OTERO, San Francisco, número 1. NOTA. —Se remite gratis el CATÁLOGO general de todos los artículos de esta CASA á toda familia que lo solicite.

ESCUELA LIBRE DE COMERCIO
 Y
CENTRO CIENTIFICO MERCANTIL
 FUNDADO EN 1880
 DIRECTOR
DON BELISARIO SANTOCILDES PALAZUELOS
 Bachiller en Artes, Perito y Profesor mercantil titular, Catedrático auxiliar honorario que fue de la suprimida Escuela Oficial de Comercio de esta población, exoficial del Banco de España, etc., etc.

Enseñanza completa, con arreglo á los programas oficiales, de las asignaturas que comprenden los títulos de Perito y Profesor mercantil, incluso los idiomas francés, inglés, alemán é italiano.—Consultas, peritajes y liquidaciones mercantiles.—Clases especiales para señoritas y dependientes de comercio.—Estudio de toda clase de Contabilidades.—Preparación para el ingreso en el Banco de España y de Contabilidad para el Cuerpo pericial de la del Estado.—Este Centro cuenta con personas competentes para llevar los libros de casas de comercio y sociedades mercantiles, á horas y precios convencionales. Repaso de las asignaturas del Bachillerato.
 Cuesta del Hospital, 3, 3.º izquierda.—Teléfono 327

GARGANTA: PASTILLAS DE MENTHOL Y COCAINA CARUANA GREDÁ, I, MADRID
 Curan las faringitis, irritación, catarros, tos y en general todas sus afecciones; útiles á cantantes y oradores. 15añ
CAJA UNA PESETA.
 Farmacia de HONTAÑÓN, Hernán Cortés, 2, Santander

AGUAS MINERO-MEDICINALES
 DE
Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
 40, Blanca, 40.—Santander

EL CANTABRICO
 TALLER METALÚRGICO DE ROMÁN NAVARRO É HIJOS
BOÓ
 Restauración, plateado, dorado y nikelado de todos los objetos de iglesia, cafés, restaurants y vapores, etc., etc.
 SE RECIBEN LOS ENCARGOS
 Don Abraham Otero, San Francisco, núm. 1.—Viuda de Federico Villa, Ribera, 17, imprenta.

Baños thermales
 DE
MOLINAR DE CARRANZA
 Aguas clorurado, sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas. Según el análisis hecho por el eminente Químico Dr. Garagarza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 del desprendimiento de gas). Por esto se aplican con feliz resultado en los enfermos del pecho, catarros de todas especies y tisis incipientes.
 Por los cloruros de sodio y la litina que contienen para las afecciones urinarias: los reumatismos en general y sus derivaciones, parálisis y neuralgias; dispepsias y gastralgias, facilitando en todos los enfermos abundantes orinas, ó, en su caso, arrojando arenillas rojas y blancas.
 Los señores concurrentes encontrarán esmerada mesa y servicio con extrema limpieza en habitaciones, camas, etc. Trato superior y precios varios.
 Coche alterno en Ampuero y Arredondo 30 dmv 1

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
 DE
Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondariz, etc.
FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
 HERNÁN GORTÉS, 2

PREPARADOS ESPECIALES
 DE LA
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
 40, BLANCA, 40.—SANTANDER

Limonada purgante de citrato magnesia.....	1'50 pesetas frasco
Jarabe de yemas de abeto.....	1 " "
" de Bálamo de Tolu.....	1 " "
" de " de " y breva.....	1 " "
" de breva.....	1 " "
Pastillas de chocolate contra las lombrices.....	0'15 " una
" de " purgantes.....	0'25 " "

Ninguna ANEMIA
 resiste
 Á LA
HEMOGLOBINA
 DE
V. DESCHIENS
 Empleada en los Hospitales de Paris
 (VINO, JARABE, GRAGEAS)
 Depósito: Farmacia del Dr. Hontañón, Hernán Cortés, 2

—Sir Gilberto era un hombre adusto, contestó Nicolás; sea dicho sin ofender su memoria. Todo lo hacía á cajas destempladas, y su propia esposa no se atrevía á contradecirle, á pesar de descender de sangre ilustre y ser una rica heredera. Unos cinco años antes de su muerte, llevó al castillo una... una señora, con su hija, y la pobre Lady se vio obligada á devorar esta afrenta, aunque con amargo sentimiento, porque he oído decir á los viejos criados que amaba extremadamente á su marido.
 —¡Ah! exclamó Marta, si yo fuese casada, sería paciente, muy paciente, pero no aguantaría esto.
 Nan guardó silencio.
 —Como sucede en semejantes casos, aquello acabó tristemente, repuso el anciano. Sir Gilberto murió de repente sin hacer testamento. Apenas exhaló el último suspiro, la viuda hizo arrojar del castillo á aquella mujer y su hija. Como ya lo he dicho, la noche era fría, la nieve cubría la tierra; la persona en la aldea quiso darle auxilio, y la pobre madre, viéndose abandonada de todo el mundo, desapareció con su hija.
 —Muy bien hecho! dijo Amen Corner; la porcosera hubiera tenido que ser mantenida por la parroquia y....
 Nan le lanzó una mirada que detuvo la palabra en sus labios.
 —Pobres mujeres! dijo Marta; si yo hubiese sido lady Herbert, no hubiera procedido así. ¿Y se ha sabido qué fue de ellas?

—Encontróse muerta á la madre bajo un árbol del camino, dícese que herida de un rayo, pero yo sospecho que la mató el frío.
 —Y la vergüenza, añadió Nan.
 —Puede ser muy bien, dijo el sacristán, puede ser muy bien.
 —¿Y la niña?
 —Moriría probablemente antes que su madre, replicó el archivero.
 —En este caso, señor Corner, debió enterrarla ella misma, porque su cuerpo no ha aparecido que yo sepa, dijo Nicolás. Esta criatura era una hermosa niña. Me parece que aún la estoy viendo con sus negros cabellos rizados, sus mejillas rosadas y su alegre sonrisa. A veces me pregunto si quizás vive aún.
 —¿Y á qué viene preguntarnos esto, replicó la viejecita con acritud, después de cincuenta años que no la habéis visto? Mejor haríais en pensar en vuestras oraciones; ella está sin duda al presente tan cambiada y tan llena de arrugas como yo misma.
 —Es muy probable, murmuró Amen Corner.
 —¿Por qué miráis con tanta frecuencia detrás de vos, Nan? preguntó Marta, ¿aguardáis á alguien?
 —¿A quién he de aguardar?
 —Es una costumbre que tiene Nan, dijo Nicolás; creí que media su sombra.
 Entre tanto el sol había desaparecido en el horizonte alumbrado ya solamente por dos ó tres rayos separados: beso de despedida que el astro del

—En efecto, contestó Amen en tono más dulce, porque no quería reñir con Marta que se manifestaba muy sensible en todo lo que se refería al pequeño Dick. Yo he sido siempre de parecer que no hay mejor tiempo que el de nuestra juventud. Este mundo es un mundo de pruebas; nadie sabe lo que le aguarda.
 —Es un hermoso muchacho, exclamó el sacristán, y en verdad sentiría su pérdida. Pláceme verle perseguir las mariposas en derredor de las piedras sepulcrales, ó coger margaritas en el césped. Esto es causa de que muchas veces deje el trabajo para contemplarle. Y luego es tan bueno para con sus compañeros, principalmente si son más débiles que él! ¿No sabéis, Marta, que Dick conoce las letras? Yo se las he enseñado.
 —¿Vos, Nicolás?
 —Sí, y en muy poco tiempo, contestó el anciano. Como no teníamos libros, las losas sepulcrales nos han servido de alfabeto. Ya empieza á deletrear y á unir las palabras: por pasea sabrá ya leer... estoy seguro.
 Marta contempló con sonrisa de agradecimiento al preceptor de su joven favorito.
 —¡Oh! dijo Amen Corner, ¿cómo os atrevéis á malgastar el tiempo que pertenece á la parroquia para enseñar á los niños? Y no os da vergüenza decirlo!
 —Me parece que no haga mal en ello, respondió el sacristán, á lo menos yo no lo sé ver.
 Nada indicaba que Nan tratase de volver (ha-